

“钱云会案”一审判决：

# 司机犯交通肇事罪获刑3年半



2月1日，肇事司机费良玉被带入被告席接受审判

新华社记者 王定昶 摄

新华社温州2月1日电 (记者 张和平 傅丕毅) 备受社会关注的浙江温州“钱云会死亡案”1日作出一审判决，乐清市人民法院以交通肇事罪判处费良玉有期徒刑3年6个月。

2010年12月25日9时45分许，浙江省温州市乐清市蒲岐镇寨桥村发生一起交通事故，该村村委会前主任钱云会被一辆超载的重型工程车轧死。该事件持续引起了网络的高度关注。

此案发生后，司法机关迅速介入，肇事司机费良玉当日归案。乐清市检察机关以费良玉涉嫌交通肇事罪依法向乐清市人民法院提起公诉。

2月1日上午，浙江省乐清市人民法院对费良玉交通肇事案公开审理。被告人的辩护人、被害人近亲属委托的诉讼代理人到庭参加诉讼。被告人亲属、村民代表以及中外10多家媒体的记者等60余人旁听了庭审全过程。

在庭审中，公诉人员当庭出示钱云会死前佩戴的具有录音录像功能的手表、U盘及该表录制的事发录像。

法院经审理查明：2010年12月25日上午，被告人费良玉无证驾驶一辆装载石料的解放牌重型自卸工程车从乐清市虹桥镇湾底村开往乐清市临港开发区围垦工地。

9时45分许，车辆途经虹南大道蒲岐镇寨桥村村口路段时，遇行人钱云会在车前方道路右侧突然向左横穿，费良玉鸣笛、向左打方向盘并紧急刹车，但避让不及，车头左侧将钱云会撞倒，左前轮碾压其胸颈部，致钱云会当场死亡。肇事后，费良玉指使他人顶替自己作为肇事者，企图逃避法律追究。

经温州市公安局交警支队认定，在该交通事故中，费良玉负主要责任，钱云会负次要责任；经法医鉴定，钱云会符合遭机动车碰撞、碾压致颈部、胸部重度损伤而死亡。另查明，钱云会的家属已获赔105万元。

法院审理认为，被告人费良玉违反交通运输管理法规，无证驾驶超载车辆，发生重大交通事故，致人死亡，负事故的主要责任，其行为已构成交通肇事罪。被告人费良玉在肇事后要求同车的黄某为其顶替，这说明其主观上有逃避法律追究的故意，故应认定为交通肇事后逃逸。被告人在案发后有及时报警行为且未破坏现场，在庭审中认罪态度较好，且被害人家属已获赔偿，在量刑上予以考虑。

法院依照《中华人民共和国刑法》及最高人民法院有关审理交通肇事刑事案件的司法解释之相关规定，遂作出上述判决。

## »审判长解读

# “钱云会案”为何这样判？

判决后，该案审判长方孔强就网民关心的问题，书面回答了新华社“中国网事”记者的提问。

**【疑问1】**此前很多网络舆论认为，费良玉涉嫌故意杀人，为何法院最终以交通肇事罪定罪？

**【回应】**检察机关以被告人费良玉涉嫌犯交通肇事罪向法院提起公诉。庭审中被告人及其辩护人对此均不持异议，而一些社会舆论认为本案涉嫌故意杀人。

根据经庭审举证、质证的被告人的供述、证人黄标(案发时坐在费良玉旁)的证言，尸表检验、现场勘查的刹车痕迹、车辆的碰撞痕迹及被害人的手表录像等证据来看，证据之间能相互印证，形成完整的证据链，能够证明费良玉主观上是过失的。

具体理由如下：第一，事发前费良玉在发现行人横穿道路时，有鸣笛的客观行为，这表明是费良玉在提醒行人注意来车，让行人避让来车，以免发生交通事故。第二，费良玉在鸣笛后发现行人仍在横穿道路时，即采取打方向盘、踩刹车的措施，这很明显反映出他是为了避让行人，可见其主观上是不希望自己的车辆撞上行人。第三，在发生事故后，费良玉立即下车查看，查看后又向公安机关报警，并保持事故现场的完整性，这也说明费良玉没有想要掩盖已发生事故。

钱云会生前所戴手表中的视听资料也可还原事故发生的过程(事发时钱云会所戴手表具有录音录像功能)。手表显示9时45分左右，钱云会手持雨伞行走在道路上，9时48分20秒许，钱云会从右往左横穿道路，听到肇事车辆发出两声汽车喇叭声和刹车的声音后，随即被车子撞倒，事故发生

后，车上有人下车查看情况。该视听资料真实地记录了事故发生的前后过程，也和费良玉的供述、证人黄标的证言等证据能够相互印证，证明本案系一起突发性的交通事故。

所以，被告人费良玉违反了交通运输管理法规，无证驾驶严重超载石料的工程车，遇行人横穿道路因采取避让措施不当而致行人死亡，在事故中负主要责任，其行为符合《中华人民共和国刑法》第一百三十三条规定的交通肇事罪的主客观要件，构成交通肇事罪。

**【疑问2】**费良玉一直认为自己事发后并没有离开事故现场，为何法院最终认定其依旧有交通肇事后逃逸的行为？

**【回应】**根据《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第三条规定：交通肇事肇事后逃逸，是指行为人在发生交通事故后，为逃避法律追究而逃跑的行为。从该解释可以看出：首先，逃跑的目的是为了逃避法律追究；其次，要有行为人在交通事故后逃跑的行为。“逃跑”并非仅指“逃离现场”，其手段与形式多种多样，不受时间和空间的限制，包括所有为了躲避法律追究的行为。

费良玉在肇事后要求黄标顶替，并在交警到达事故现场时自称系肇事车主，隐瞒自己为肇事者，并和他人将黄标送至虹桥交警中队，其本人则回家换了肇事时所穿的衣服，黄标归案后指认费良玉系真正肇事者，费良玉归案起初拒不承认，后才予以承认。因此，被告人虽无“逃离现场”的行为，但其主观目的显然是为了逃避法律追究，隐匿自己为肇事者的真相，符合“逃跑”的实质内

容。由此可认定费良玉的行为构成交通肇事后逃逸。

**【疑问3】**为什么费良玉被判3年6个月？法院量刑的根据是什么？

**【回应】**根据《中华人民共和国刑法》第一百三十三条及《最高人民法院关于审理交通肇事刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第二条第一款第(一)项、第三条之规定，交通肇事后逃逸的量刑在三年以上七年以下有期徒刑。被告人费良玉违反了交通运输管理法规，无证驾驶严重超载车辆，发生致一人死亡的交通事故，负事故的主要责任，且肇事后逃逸，其行为符合上述法律规定，应当在三年以上七年以下有期徒刑之间量刑。

被告人费良玉无证驾驶车辆且严重超载，均属于从重处罚情节；另一方面，被告人在事故中负主要责任，在案发后被告人未破坏现场，能及时报警，庭审中被告人认罪态度较好，且被害人家属已获赔偿105万元，可以酌情从轻处罚。所以综合以上情节，根据罪刑相适应原则，判处被告人费良玉有期徒刑3年6个月。

新华社“中国网事”记者 傅丕毅 张和平



这是公诉人向法庭提交的戴在钱云会手上的手表（2月1日摄）  
新华社记者 王定昶 摄

现代快报



# 掌上快报，悦看悦潮！

免费下载

视听盛宴

安装方法：

方法一：通过电脑安装

1. iPad/iPhone及其他智能手机用户用数据线连接电脑后登陆 m.dsqq.cn，进入掌上快报专区，根据手机型号免费下载相应客户端点击确认后即可一键完成安装。  
2. 将iPad/iPhone用数据线与电脑相连后，打开iTunes应用程序，查找“现代快报”，点击需要安装的程序按提示操作即可免费下载，下载后使用。

方法二：通过手机直接安装

1. iPad/iPhone用户用手机进入App Store查找“现代快报”，下载并安装即可。  
2. 使用Android系统智能手机用户手机上网输入地址 3g.dsqq.cn/android/Reader.apk 即可免费下载掌上快报客户端，点击确认即可一键完成安装。

方法三：使用手机直接登陆WAP版快报

手机打开WAP浏览器，输入wap.dsqq.cn 即可直接体验现代快报WAP版。